



A'
TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
 E N G E D E L M É V E L.

Költ. *Bétsbon*, Pünköszt - Havának
 (Májusnak) 28-dik napján, 1793-dik
 Esztendőben.

Hadi Környülállások.

A' *Leydai* Frantzia Újság nem egy izben magasztalta már ezen hadbéli vitézségeket Magyarjainknak, egész Európa előtt. Az első Májusi verekedésről emlékeztvén is közelébb, azt írja, *Barkó*, és *Eszterházi* nevet viselő Huszárjainkról, 's a' *Sztáray*' gyalog Regementjéről, hogy ezek, *kiváltképpenvaló módon* ki-mutatták magokat. — Ezek a' Frantzia kifejezések:

Le 1. de ce mois (Mai), les Hussars de Barco, & d'Eszerhazy, ainsi que le Régiment d'In-

C c c

L'Infanterie Hongroise de Sztaray, se sont extrêmement distingués.

A' Frantzia Földön Valenciennes Városánál fekvő Táborunkból, következő értelmű Levelét útasította Bétsbó, Május' 11-dikén, egygy éides Vitéz:

„Várván várjuk ostrom-ágyúinknak érkezését. Ezen folyó hónapnak 18 dikára reménylünk, hogy együtt fog lenni az egész Artilleria (ágyúi készület). — Ma reggel temettetett-el *Dampierre* Frantzia Vezér a' *Famarsi* Földvárban, egész katonai pompával. Midőn bé tétetett a' sírba: nagy lövöldözés vólt, nem tsak puskákkal, hanem ágyúkkal is. Egyg öfzlopot is emelnek ott neki a' meg háborodott Frantziák. Generál *Lamarche* állott-elő helyébe egygy ideig, Kormányozónak. — Ezen hónapnak 2dikán *Jalli*, és *Curgie* helységek közzé telepedett, *Valenciennes*hez közelebb, bal szárnya Seregünknek, és a' dereka. — Következő nap, megtámadta az Ellenség, *Karajtzay'* könnyű lovas Regementjének elől vigyázott Oberstlie. Öfztáallyát, melly is mivel látta, hogy nagy számmal jönnek ellene a' Frantziák: visszavonta magát. Előbb nyomúlt tehát az Ellenség, és *Berceau* nevű falut elfoglalta. De nem soká engedték őket ott lenni haubitzczaink, 's mindjárt helyekbe indúltak a' miéink, a' hol parantsolatot vettek, hogy rabollyák-ki a' Lakosokat: mivelhogy ezek löni merészlettek reájok. — *Curgie* mellé, két felől földvárak készítetttek. Az első *Tsata-rend'* bal szárnyánál is, *Jalli* előtt, egygy erős földvár állított-fel. Atallyában

az egész hömlök - sor (frontlinie); mely egy igen jó fekvésű gerenden (hátas földön) vagyon, derekassan meg van erősítve földvárakkal, és V formájú sántzakkal (Fleschen). Az első Tsatarend' háta megett állanak a' *Karajtzay'* könnyű lovas Regimentjebéli Ob: Lieutenant - és Májor-Osztályok, 's a' *Lascy* Karabélyos Regimentjebéli könnyű lovas Osztály. Rendre szoktak ezen 3 Osztályok ki - menni szélső őrizetre *Curgiehez*. — A' *Karajtzay'* Regimentjebéli Oberflieutenant, szerentsétlenül járt Máj. 3 dikán. Le fordult. i. véletlen a' lováról; 's a' zsebjében lévő kés egy tenyérszélességre bé - ment a' hasába. Ugyan csak az a' nagy jó, hogy nem lett a' seb halálos. — Májusnak 4 - kéni ismét meg - szállották *Berceaut* a' Frantzia Vadászok. — Azt gondoltuk, hogy meg akarnak bennünket támadni; de nem tselekedtek: minekokáért két Tzúg (isomó) könnyű Lovassaink ellenek indultak, 's lekaszaboltak közzülök soig valót. Jobb szárnyunkra erőssen ágyúzott az Ellenség; de nem is tett egyebet. Ez nap érkeztek táborunkba a' határ - széli Stutzosok. — Május' 5 - dikén, és 6 dikán, semmi különös nem történt. — 7 - diken reggel; talpon állott egész Seregünk. — Feles számú Frantzia Gyalogság és Lovasság mutatta magát a' *Quesnoii* erdő' szélén, 's Hg *Reusz* Oberst - rüinkre láttatott tenni a' tzelt, kinek segítségére annakokáért alkalmas számú Népmen tőlünk *Bavaihoz*; de csak nem kezdett sem itt, sem jobb szárnyunknál viadalt az Ellenség. — Májusnak 8 - dikán; Nemzet

Gyűlési Kommisszáriusok érkeztek *Párisból*, kik is a' melly friss Seregeket hoztak magokkal, személyyessen vezették azokat Gróf *Clerfait* ellen. Erővel győzni akartak ezek a' maga-veti Nemzeti Gárdisták, és hogy annái nagyobb tűzők lehessen, tsak nem mindnyájan a' részegségig tele itták magokat pálinkával, a' mellytől úgy neki is gyúltak, hogy 30 lépésnyire jöttek sántzainkhoz; de midőn látták volna, hogy kártátsaink' tüze előtt meg nem állhatnak: igen nagy veszte séggel vissza - tértek. — A' *Skáidis*-vizén, *Valenciennes* mellett, eleséggel rakott hajókat tart készen az Ellenség oly szélial, hogy ha útat nyithatna valami módon *Condé* Várához: tüstént szállithassa oda az eleséget, mellynek bizonyosan nagy szükségben vagyon *Condé* Vára. Ez nap estve, a' mi Batteriáinkkal által - ellenben, V formájú sántzokat készített az Ellenség, 's árkokat is hányt, a' mellyekben közelébb jöhessen a' mi Batteriáinkhoz, 's azokat el - vehesse. De Gróf *Clerf* meg támadta őket, 's reggelre el - verte őket sántzaikból és árkaikból, 's egészen a' táborokig kergette őket. — Máj. 11-dikén, készen várta Seregünk' bal szárnya és dereka az Ellenséget; de nem jött ellenünk a' mint gondoltuk völt.

Utól - irás. A' Frantzia Nti Gyűlésnek *Valenciennes*ben lévő Kommisszáriusi, hóltt hírét írták *Párisba*, *Knobelsdorf* Prusszus Vezérnek; de meg - tsalattattak, mert *Knobelsdorf* Vezér él 's frissen vagyon, hanem a' Gen. Adjutánsa ölettegette meg egy Frantzia Dragonyos által. A' dolog így történt: A'
mint

mint magánosan állott volna szélső őrizeten az említett Fr. Dragonyos : szemébe ötlük egy fényes öltözetű Tiszt. Ő nem tudott egyebet rólla, hanem hogy Ellenség, és hogy valamelly nagy Embernek kell néki lenni. Rá sűti tehát a' puskáját, 's úgy találja, hogy miadjárt le fordúlt lováról a' Prusszus Tiszt; de nem hólt meg mindjárt, sőt fel is vándszorgott, és nyakon kapván a' hozzája szaladt Fr. Dragonyost, kezdte fojtogatni, kivél végre csak ugyan nem birhatott, mivelhogy vére' folyása által igen meggyengült. El-szabadulván a' Dragonyos, neki szegezte a' puska' végéről nyúló péterkését Bajnok-társának, 's agyon dőfte azt; melly meg-lévén, le vette annak mellyjéről az úgy nevezett *Érdem-Rendnek* ezüstös szélű széles fekete pántlikáról függő nagy kereftjét, és tsupán ezt tartotta meg magánál. A' lovát 's ruháját a' meg hólttnak más Fr. Katonáknak engedte. Tíz arany igérocött a' Prusszus Sereg' részéről a' Frantzia Dragonyosnak, tsak adja vissza a' kerefttet; de ő azt felelte, hogy száz luidórért sem adja.

A' melly ütközet Május' első napján történt, néhai Frantzia Vezér *Dampierre*, és Hg *Koburg* között: tudósította arról mindjárt az nap *Dampierre* Vezér a' Had-Ministert. Elő számlálta tudósításában, a' rész szerént kisebb, rész szerént nagyobb mértékben szerentsétlenül járt főbb Vitézket: „*Murnau* Generális alatt, úgymond, éppen akkor lövetett agyon a' lova, midőn ágyúkat töl-tetett a' Sereg' jobb szárnyán, melly történet

za-

zavarba hozta a' Lovasságot. — *Kekmain* Generális alól két lovat lött-el egymásután az Ellenség, mellyből ő, az előljáró Sereggel 600 Embert ejtett-el. — *Gobert* Gen. alatt is agyon lövetett egy paripa. — *Tardy* Generálisnak el-szakasztotta egyik lábát az ágyú-golyóbis, midőn az Ellenség' földvéra ellen ment volna ki vonit karddal. *Branca* Gen. Adjutáust, 's Polgár *Vannot* Adjutánsomat mellettem ejtette sebbe egy golyóbis, melly az én kalapom' egyik szegeletét is el-hordta. — *Chamboran* Oberstlieutenantnak tövestől el-szakasztotta egyik lábát az ágyú-golyóbis. — — *Irtak Párisba* ezen ütközetről, az ebben jelen volt Nti Gyűlés-béli Kommisszáriusok is, 's *Dampierre*' szándékának nem egész szerentséjü ki-menetelét, annak tulajdonították főképpen, hogy a' *H. Koburg*' Lovassága el-takart egy nagy ágyúkkal rakott Batteriát, mellyet tsupán akkor vehettek észre a' Frantziák, midőn a' jobb szárnyok nem volt már attól megszűzbebb egy fél ágyú-lövetnyinél. Magokat is ditsérik a' Kommisszáriusok, hogy ők is jelen voltak a' tűzben személlýessen, sőt egyik — *Dubois-Dubay* — olly kurázsiss Ember volt, hogy tulajdon kezével süttött-ki egy ágyút.

Meg-került Custine, 's lett *Dümárie*' második Szuktzesszorívó. — Következendő történet szolgáltatót alkalmatosságot önékie, a' Vezérség' le-tételére: El-küld egy Tisztet *Mannheimba*, olly hagyomással, hogy végezze *Hg Braunschweiggal*, a' foglyoknak költsönös ki-váltások (vagy ki-tse-

tserélések) erántt. Ezen Biztos ir vissza *Custinenek*, hogy a' 66 dik Frantzia gyalog Regimentből egy Kapitány úgy adta - ki magát, mint *Custine* Vezér' Küldöttje, 's azt állítja, hogy néki biztosí hatalma vagyon, *Maintz* Városának által-adása eránt végezni. Vévén e' tudósítást *Custine*, írt mindjárt a' *Braunschweigi* Hertzegnek, hogy az említett Kapitányra tellyességgel nem bízza ő azt, a' mit ez hazudoz; 's egyzfersmind kérte a' Hertzeget, hogy fogatná el azon Tsábítót, 's adná - ki néki. — A' Nemzeti Gyűlés' Kommisszáriusi meg - botránkoztak *Custine* Generális' ki - fejezéseiben, mellyekkel élt. Hg *Braunschweighoz* botsátott Levelében. Magasztalta t. i. abban a' Hertzeg' nagy - lelkiúségét, 's nemes gondolkozása', és érzése' módját. Fogták tehát a' Kommisszáriusok magokat, 's számos Tisztnek jelenlétekben kérdőre vonták *Custinét*, ki is nagyon meg - illetődvén ezen dolgon, azt mondotta: ő látja, hogy el - vesztette a' Sereg' bizodalját; minekokáért kérte a' N. Gyűlést, hogy venné le róla a' Vezérséget, 's el - ment *Strafsburgba*. A' N. Gyűlése, tellyesítette kérését annyiban, hogy másra bízza a' *Rajnai*, és *Mósfeli* Sereg' kormányozását; de ellenben őtet nevezte *Dampier*' Fel - váltójává.

Kostheim, egy Falnak a' neve, melly *Moguntziának* szomszédságában fekszik. — Hogy ezen Faluban, és ennek háta megett ne dolgozhassanak kedvekre a' Frantziák; gyakran repülnek feléjük mind éjjel, mind nappal az egyesült Seregek' Batteriáikból

a' golyóbisok. Különbkülönbféle fortélyokat gondolnak-ki azonban a' Frantziák is, hogy szándékjokat el-titkolhassák az egyesültt Seregektől. Eggy ezen fortélyok közzül az is, hogy közelébb magas és széles vászon falakat feszítettek-ki, a' mellyektől ne láthassák őket az egyesültt Seregek.

A' Prussziai Sereg' fő kvártélyja, által-szállított *Guntersblumból Bodenheimba*, melly Helység másfél órányira fekszik *Moguntziától*.

Ezen hónapnak 15-dikén, két frantzia ágyút nyertek a' Tsász. Kir. Vitézek *Weissenau*nál.

F. M. L. Báró *Splényi Gábor* (Szabolts Vármegye' Fő Ispánnya), April. 27 dikén érkezett a' *Wurmser*' Seregéhez, mellynek kormányozását által vette eggy ideig, mivel betegségbe esett — a' mint mászor is irtuk vólt, már — Gróf *Wurmser*. — B. *Splényi*' vezérlése alatt vólt már ütközet is, Seregeink, és a' Frantziák között, mellyben igen jól viselte magát B. *Splényi Ignácz*, a' Nádor-Ispány' Huszár Reg.jebéli Kapitány.

Spanyol Országának *Barcellona* nevű Városából, következő értelmű tudósítás érkezett April. 27-dikén a' *Genuai* ki-kötő helybe: „Ezen hónapnak (April.) 18dikén reggel, meg indúlt a' Frantzia határok felé *Scofet* Brigadéros Generális, két Batalion Királyi Testörzökkal, négy Kompánia Granatérosokkal, 150 könnyű Lovasokkal; *Valenza*, *Majorca*, *Granada*, és *Navarra* neveket viselő négy Batalionokkal; 400 Volontérokkal (magok' jószántokból kato-
nás-

náskodókkal); a' Korona-Örököse' (Infant) lovas Regementjének egy Svadronával; a' *Lusitanien* nevet viselő Dragonyos Regementből is ugyan annyival, 's elegendő Inzsenörökkel: el-foglalta *S. Lorenzo* Mezővárosát, 's bé rontott erőhatalommal *Arles*, és *Ceret* kerített Városotskáiba *Rouffillon* nevezetű Frantzia Tartomány-darabnak. — *Arles*-ben voltak két száz Nemzeti Gárdisták, 's tüzet is adtak; de mindnyájan le-fzabdaltattak a' Spanyolok által. *Ceret*ben is sok Nemzeti Gárdistákat darabolt-ölzve egy Svadron Spanyol Lovasság, melly, el is fogott negyven Frantziákat, 's nyert tőlök két zászlókat. Tsak hamar ezután, segítségék érkezett a' Spanyoloknak, *Catalonia* Tartományának *Figueras* nevű Városából, 's egy rész belőlök tüstént *Perpignan* felé vette útját, hogy szemmel tartsa ezen nevezetes Frantzia Erösséget, 's el-vágja az útját az abban lévő Örizetnek. *Ceret*nél is felvétették a' hidat a' Spanyolok, hogy *Bellegarde* Várát külön szoríthassák.

Egy más Spanyol Országí Levél szerént, minekutánna meg-verettek volna a' *Rouffiloni* földön a' Frantziák: fogták magokat bosszúságokban, 's hirtelenséggel *Aran* nevű Spanyol völgyre rontottak, mellyben 32 apró helységek fekszenek. — A' Lakosok együtt fogták a' dolgot, a' nállok lévő Katonasággal; de tsak ugyan meg nem akadályoztathatták a' felesebb számú Frantziákat, hogy el ne foglalják a' völgyet; mellyben mindazáltal alig ha maradandó tanyájok lehet: mert mindjárt derekas erő nyomúlt ellenek.

Az

Az első Anglus hajós Sereg-őfztály, Mártzius' 24-dikén indult ki a' *Portsmouth*-i ki-kötő helyből, *Gardiner* Contre-Admirális' vezérlése alatt, napnyugoti *India* felé. Allott tiz hajókból, mellyeken 634 ágyúk voltak. A' másik Őfztály, melly *S. Helenenél* tartózkodott, *Gell* Contre-Admirális' kormányozása alatt eresztette szélnek vitorláit April. 5 dikén. 530 ágyúkat vitt magával. — A' harmadik Őfztályt, Admirális *Cosby* vezette ki a' *Portsmouth*-i ki-kötő helyből *Gibraltár* felé, a' hol szándékozott magát egybe kapcsolni *Gell* Contreadmirálissal. Indult nyóltz hajókkal, és 566 ágyúkkal. — A' negyedik Őfztály is készült tengerre szállani, az újjabb tudósítások szerént. Leg-szerentsésebb volt a' *Cosby* Admirális' Őfztálya. Egy nevezetesen ennek hajói között, igen nagy prédára kapott: mert olyan Frantzia Kápert kerített keleptizéjébe, melly tizenegy nappal az előtt, a' *Cádiz*-i ki-kötő helyhez 80 mért-földnyire kapott vala el egy Spanyol hajót, a' mellyen, sok más drága portékákon, és néhány darab aranyokon kívül, 685 ezüsttel rakott ládák voltak. Őszveséggel, nyóltz száz ezer font sterlingre (mintegy nyóltzad-fél millió forinttra) betsültetett a' terhe.

A' Török Tsászár, sokáig hányta vetette a' maga Ministereiivel együtt: mi tévő legyen, az új Frantziákkal folyó háborúra nézve? végtére tsak arra határozta magát, hogy állandóúl a' Neutralitás mellett maradjon, az az: egyik hadakozó Félhez se adja magát; és hogy éppen azon regulái legyenek a' Neutralitásnak, mint voltak.

1780, és 81-dik esztendőekben, az Amerikai had' alkalmatosságával: t. i. hogy a' Török Tsászár maga részéről, minden hadakozó Hatalmasságok eránt egyenlő indulatot, 's barátságot fog mutatni; de a' hadakozó Hatalmasságok se úgy nézzék egymást a' Török Birodalomhoz tartozó tengereken, mint Ellenségeket, hanem mint Barátokat; az Archipelagusra bé ne mennyen se egyik, se másik hadakozó Hatalmasság' fegyveres hajója; 's 3 mértföldnyinél közelebb ne mennyen egy Török Várhoz is.

Elegyes Tudósítások.

Az *Angliai Ország-Gyűlés'* második Táblájánál, újra szó vólt arról Májusnak ötödikén, hogy el-múlhatatlanúl és haladék nélkül jobbítást kellene tenni a' választások' módján ezen Tábla' Tagjainak. Hét rendbéli Irások terjesztettek ez eránt a' Tábla eleibe. Egy *Skótziai* nagy és szép kereskedő Városban — *Glasgowban* — annyira ment tsupán magában azon Személyeknek száma, kik a' Parlamentomon való igazítást kívánták, hogy ötven ánglus rőf pergamentet töltött-bé a' neveik' laistroma. Más nap, 16 rendbéli hasonló tzélú Irások jelentettek-bé a' Táblánál, melyek közzül egynek 6 ezeren vóltak alája írva. Ezt *Grey Ur* adta-bé, *London, Westminster*, és a' környék' részéről. Az a' fő tzél a' Parlamentomon való igazításban, hogy a' Nemzet, szám és érték szerént küldhessen Képviselőket az Ország-Gyűlésre: — nem arra kell p. o. nézni, mi vólt hajdan; hanem mi most e' 's ez a' Város. — Megismeri azt a' Minisztériommal tartó része is

a' Táblának, hogy szükséges volna a' Reformátzió; hanem azt mondja, hogy nints most idő hozzá: a' más Felekezet ellenben úgy itél, hogy a' jobbításhoz való kezdéstől nem hogy el-rettenthetné mostan Angliát, Frantzia Ország' példája; sőt inkább jobb idő se lehetett volna ahoz, mint a' mostani, mellyben nagy letzkét vehettek a' Frantziák' kárán minden Nemzetek, hogy okos tanácskozások által tsendesen, nem pedig erőszakos revoluzió által igyekezzenek ki-irtani magok között a' hibákat, 's egy vagy más nemű vissza-éléseket.

A' *Londoni* Udvari Ujságban, nyóltz napok alatt 197 bankrotált Kereskedő-Házak számláltattak elő.

Quantung, vagy *Quangtong* Chinai Tartománynak *Quancheu*, vagy *Quangtschu* fő Városában (mellyet az Európaiak közönségesen *Canton*nak neveznek) olly szükség volt, az utóbbi tudósítások szerént, eleség' dolgából, hogy sok százan hóltak - meg éhség miatt. Eggy Anglus hajó riskását vitt oda árúlni, 's 50 ezer font sterlinget nyert rajta.

Az *Irlandiai* (*Hiberniai*) R. Katholikusok két ezer font sterlinget adtak-öfzve, hogy *Dublin* Városában öfzlopot emeljenek *N. Britannia'* mostani Királyának *III. Györgynek*, a' ki által olly hathatóssan megviganztattak.

Dánzig Városa, Májusnak 7-dik napján hódolt a' Prussziai Király' hűségére. E' jeles és hasznos tzeremoniára különös pénzek verettek, mellyeknek felső lapjokon az

em.

említett Felsőg' képe szemléltetik, illy körül-
írással: *Fridericus Gulielmus Borufforum Rex;*
a' másik lapon pedig, körül és alól, követ-
kezendő sorok olvastattak: *Vobis quoque*
Parens. (Néktek is Atyátok). — *Boruff.*
Merid. fid. praest. 1793. (Déli Boruffzia hódolt
1793-dik esztendőben.)

A' *Brabantzai* Rendek, Május' 8-dikán
gyültek-össze először; 's tanácskozásoknak
leges leg-első tárgyává tették, az ő Felsőg'
nek adandó hadi segítséget.

A' *Lengyel* Gyűlésnek, következő
értelmű Irást adott-bé *Grodno* Városában,
April. 18-dikán a' Prussziai Királynak rend-
kívülvaló Ministere, *Bucholz* Úr: „Felette
álmélgodik, úgymond, ő azon, 's el sem
hallgathatja már tovább, hogy se feleletet
nem ad a' Gyűlés azokra a' Jelentésekre,
mellyek a' két (Orosz és Prusszus) egyesültt
Udvarok által közöltettek vele; se nem gon-
dolkodik azokról az eszközökről, mellyek
a' Lengyel Közönséges-Társaság' jövődö-
béli boldogságának jó lábra való állítására
nézve terjesztettek eleibe. Kivánja tehát ő
a' Gyűléstől, hogy felellyen haladék nélkül
azon Irásra, mellyet vett April. 9-dikén; 's
tudósítsa őtet arról is, ha tétettek-é már
valamelly rendelések, a' kívánt Országos
Gyűlésre való öszve-hívása eránt az Ország'
Rendjeinek.“

A' Lengyel Gyűlés' Vitze-Marsaljának
Walewsky Úrnak, és a' L. Korona Vitze-
Generálissának Gr. *Rzewuskynak* jószágaikat,
ízequesztráltatni kezdette az Orosz Követ
Apr. 19-dikén, azért: mivel protestáltak
azok az Orosz Tsászárné' akaratja ellen.

Frantzia Ország.

A' Királyfi beteg: Gyógyítása erántt, parantsólatot vett a' Foglyok' Orvosa.

Máj. 10-dikén először tartott Ülést a' N.Gy. a' *Thuilleries* nevü épületnek (N. 16 dik *Lajos'* lakóhelyének) egyik szálájában. Ebben már nem ülnek külön, a' Gyülésnek különböző értelmü Felekezetei; — jobban meg hallik ebben a' gyenge mejjü Tagnak is a' szava mint az előbbeniben; a' Halgatók ellenben nem tehetnek ebben annyi izgágát, mint tettek amabban.

Vér-patak tsergedezett April. 21-dikén; *Nantes (Nannetum)* Városában. — A' Királyt-kivánók, kiknek számok két száz ezeren fellyül nevékedett azon részében Frantzia Orzágnak; melly az új fel-osztás előtt *Kis-Britanniának* hivattatott, tökéletes diadalmat vettek az említett napon a' Pátriótákon. Ezek neki mérgelödvén, szaladtak egyenesen *Nantesbe*, 's az ott gyanúságért fogva lévő Férjiakat és Affzonyokat mind egy szálig fel-áldozták a' magok dühösségének. Nyomba követte őket a' diadalmas Serég, mellyet annyira fel-buzdíott a' Pátrióták ellen, a' foglyoknak még gözölgő vére; hogy valakit fegyveres kézzel találtak azok között, rakásra aprították.

Ügy értjük, hogy *Angers* nevezetü nagy és erős Várost is el-foglalták a' Királyt-kivánók.

A' *Vendée* nevezetü Ország-osztályból olly tudósítást vett Máj. 10-dikén a' Nemzeti Gyülés, hogy a' Királyt-kivánóknak húsz
ezer

ezer gyalogokból, 's 600 lovasokból álló
Seregek, és 13 ágyújuk vagyon; 's féltő,
hogy *Tours*, és *Poitiers* Városokat el ne
foglallyák. — Május' 13-dikán vagy 14-dikén
Izándékozott ellének indulni *Páris* Városa'
mostani Komendánsa — *Santerre* Serfőző —
13 vagy 14 ezer Párisi Nadrágtalanokkal.

A' Nemzet-Gyűlésének 13 dik Májusi
Ülésében fel-olvasattak minden Frantzia
Stabális Katona Tiszteinek neveik, kik között
sok Tagjai vagynak a' Gyűlésnek.

B é t s.

A' múltt Pénteken (Máj. 24-dikén)
dél utáni öt órakor ki költöztek ő Ts.
Kir. Felségek, Fő Hg *Leopold* Nádor - Ispá-
nyunkkal, és *Jósef* Fő Hertzeggel együtt,
a' *Laxenburgi* mulató helybe, úgy nem kü-
lönben *Mária Anna*, *Clementina*, és *Amália*
Fő Hg Asszonyok is *Schönbrunna*, kiket más
nap követtek *Antal*, és *Rajnérius* Fő Her-
tzegek is, a' két kisebb Fő Hertzegek pe-
dig, *Lajos* és *Rudolf* Hetzendorfba vitettek,
a' hol himlő óltaték beléjük.

Az itt Garnizonban feküdt Gránátéros
Batalionok mind el-takarodtak már innén
a' Frantziák ellen.

Ma estve, nagy tüzi játékot fog adni
Stuver Mester, a' *Práter* nevezetű erdőben.

A' jövő Június hónap' eleivel, ismét el
fog kezdődni a' harminzad-fizetés, a' Német
örökös Tartományokban, 's *Gallitziában*
kélzultt, és Magyar Országgra le-izállítandó
portékákért.

Jelen-

J e l e n t é s.

Magyar Országai születésű *Gutten József* Orvos Doktor, és a' *Bétsi* Universitástól megvizsgáltatott, 's esmértetett Szem-gyógyító, azzal a' szándékkal készítette magát mind Hazájában, mind pedig annakutánna *Prágában*, és *Bétsben* különösen a' Szem-gyógyító-sághoz, hogy olytén hasznos Szem-Orvos telhessen belőle Magyar Országban, mint a' minémű, Doktor, és *Kolosvári* Professor *Molnár* Úr Erdélyben. Úgy hiszi, hogy részéről nem is lett volna már semmi egyéb hátra, hanem hogy vissza indúllyon Hazájába, 's Isten' segedelmével hozzá kezdjen hivatalának folytatásához; de ezt már most, különös engedelmé nélkül a' Felségnek nem tselekedheti: minekutánna olly értelmű Királyi Rendelés adatott-ki, hogy tsupán olytén Doktorok orvosolhasanak Magyar Országban, a' kik az odavaló Universitásban graduáltatták magokat. A' míg tehát reménysége szerént le-mehetne Magyar Országra, ajánlja addig is itt *Bétsben* hív szolgálatját minden Hazájafiainak, még pedig az olyanoknak ingyen, kik, a' magok Egyházi, és Világi Elöljáróiktól kértt irással bé-bizonyítják, hogy ők szegények. — Mindenkor meg lehet találni, délelötti tíz órától fogva tizenkettőig a' szállásán, mellyre könnyű lessz reá akadni ezen Német le-írásról: *Unter den Tuchlauben, im grossen Auge Gottes, im dritten Stock, rechts die Thüre.*

